

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу
Федора Евгеньевича Подсохина
«Функциональная роль эпитета в текстах политической тематики»
Специальность – 10.02.01 Русский язык

Научно-квалификационная работа Ф.Е. Подсохина находится в русле одного из центральных направлений современного отечественного языкознания – политической лингвистики – и посвящена теме функциональной роли языковых единиц.

Несмотря на важность научного осмысления словоупотреблений в политическом дискурсе, данная тема современными исследователями рассматривается фрагментарно. Принимая во внимание этот факт, Ф.Е. Подсохин выполнил самостоятельное системное исследование, что придает данной научно-квалификационной работе наукоемкий и новаторский характер.

Цель работы формулируется как определение роли эпитетов в механизме манипуляции на материале текстов политической тематики. Отмечаемая автором недостаточная изученность лингвистических аспектов изучаемого феномена и одновременно необходимость накопления и систематизации данных о способах, методах и приемах манипулятивного вербального воздействия на общественное сознание в рамках политического дискурса свидетельствуют о несомненной актуальности темы исследования.

Материал исследования логически структурирован. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка. Название, содержание работы и выбранные методы исследования соответствуют специальности. Четко сформулированы цели, задачи, предмет, объект, гипотеза и выводы. Результаты и выводы исследования соответствуют поставленной цели и задачам. В этой связи рекомендуем автору уже во введении обозначить материал, на котором проведена собственно

исследовательская часть работы: имеются в виду тексты российских СМИ, посвященные событиям на Украине последних пяти лет: Евромайдан, военные действия в Донбассе и т.д.

В первой главе проанализированы базовые концепции и результаты исследований по проблеме происхождения и трактовки феномена эпитета, подходы к его классификации и функциональной роли в текстах политической тематики; раскрыты основные задачи политической лингвистики и политической коммуникации. Обратим внимание и на предложенные Ф.Е. Подсохиным собственные термины и дефиниции, корректно заполняющие терминологические пробелы и разночтения в изучаемой области, а также на безусловную научную эрудированность автора, рассматривающего историю эпитета с античности до наших дней. Может быть, стоит лишь более четко соотнести названия разд. 1.7-1.9 с формулировкой Главы 1.

Во второй главе автор рассмотрел, описал и классифицировал частные случаи словоупотреблений; выделил стратегии авторов текстов и прогнозируемое эмоциональное восприятие читателей, к которому они апеллируют. Основной подход к классификации эпитета в политических текстах, предложенный автором, – концептологический, кажется функциональным и адекватным (*свои – чужие, страх, хаос, дети войны, жертвы войны* и др.). Тем более кажется полезным на фоне этой базовой концептологической классификации, сохраняя ее единство, объединить в отдельный раздел весь «формально-языковой» потенциал эпитета (разд. 2.5 (неологизмы), 2.6. (приложения), 2.8 (превосходная степень)).

В целом исследователь наглядно демонстрирует основные направления развития информационного конфликта, подчеркивая шаблонность и системность используемых языковых средств.

Итак, рецензент приходит к выводу, что данная научно-квалификационная работа соответствует формальным и содержательным требованиям, предъявляемым к исследованиям данного квалификационного

типа, достойна быть представлена к защите, а суждения, касающиеся вариантов структурирования работы, носят лишь рекомендательный характер.

Работа Ф.Е. Подсохина «Функциональная роль эпитета в текстах политической тематики» достойна высокой оценки.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры современного
русского языка и методики
КГПУ им. В.П. Астафьева



Е.В. Осетрова

10 июня 2017 г.